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Sprawozdanie za rok 2020

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawdalfalsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkow jezykowych (10 zadah zamknietych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z piyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomosc¢ srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach
autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz 10
punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

L
Liczba zdajacych 37
z licedw ogolnoksztatcgcych 33
z technikéw 4
ze szKot na wsi 0
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow 14
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 7
rozwigzujgcy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 16
zadania w arkuszu | ze szkot publicznych 20
standardowym ze szkét niepublicznych 17
kobiety 26
mezczyzni 11
bez dysleksji rozwojowej 29
z dysleksjg rozwojowg 8

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — finaliste Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.
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st Zdajacey rozwigzujgey zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwigzujgcy stabowidzacy 0
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszgcy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogoétem 0
3. Przebieg egzaminu
L lassast  Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 26 czerwca
2020 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 25
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 0
Liczba egzaminatorow* 0
Liczba obserwatorow1 (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien? [ art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadanh przez zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos$c¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn.
zm.).

2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Sprawozdanie za rok 2020

Jezyk rosyjski, poziom podstawowy
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wynik
Lass Il Rozktad wynikéw zdajgcych
st Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne™
. - . . < . Odchylenie
Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o sukces6w™
ogotem 37 12 100 92 100 74,49 32,79 76
w tym:
2 liceow 33 12 100 94 100 | 80,12 30,00 82
ogolnoksztatcgcych
z technikow 4 - - - - 28,00 - -
bez dysleksji 29 _ _ _ _ 67 93 _ _
rozwojowe;j ’
z dysleksja 8 _ _ _ _ 98.25 _ _
rozwojowg ’

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajgcych.
** Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

L
Poziom
Wymagania Numer Wymagania szczegoétowe / Kryteria wykonania
ogolne zadania zadania
(%)

1.1. 81
1.2, 97
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 78
1.4. 81
II._ _ 1.5. 95
Rozuml_eme: 21 70
wypowiedzi 2.2 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 76

(ustnych)
2.3. 70
. 2.4, 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 70
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 70
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 81
3.3. 89
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 70
3.5. 73
3.6. 2.5) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. 84
4.1, 84
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtdéwng mysl poszczegdlnych czesci 76
4.3. tekstu. 68
IL. 4.4, 70
Rozumienie 51. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 78
wypowiedzi 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 78
(pisemnych) 5.3. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 89
6.1. 76
U . 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje 86
Rozumienie 6.3. ; ) 76
tekstow 6.4. 73
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okre$la gtéwna mys| tekstu. 81
; ; 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki pomiedzy ;;

poszczegdlnymi czeSciami tekstu.

7.3. 73
8.1. 73
8.2. 1. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 73
8.3. Srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 86
1. 8.4. ortograficznych) [...]. 73
Znajomosé 8.5. 76
srodkéw 9.1. 70
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguije sie w miare rozwinietym zasobem 68
9.3 Srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 70
9.4. ortograficznych) [...]. 78
9.5. 70
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Rozumienie ze stuchu

pisanych jezykowych

Rozumienie tekstow  Znajomos¢ srodkow  Wypowiedz pisemna

Znajomosé 5.1) Zdajacy opisuje [...] czynnosci.
srodkéw 5.5) Zdajgcy [...] uzasadnia swoje tres¢ 68
jezykowych Opinie [ . ]
5.8) Zdajacy opisuje intencje [...] plany
M. na przyszos¢. spojnosé
Tworzenie 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje i logika 69
wypowiedzi i wyjasnienia. wypowiedzi
10.
Iv. zakres
Reagowanie srodkéw 64
na 1. Zdajacy postuguje sie w miare jezykowych
wypowiedzi rozwinietym zasobem Srodkow
jezykowych (Ieksykalnyc.h, pOprawnosé
tj. gramatycznych, ortograficznych) [...]. Srodkow 55
Wypowiedz jezykowych
pisemna
r 100
90
80 74
3
3 70 A
=
g 60 -
o
= 50 -
c
>
3 40 -
c
T 30 -
N7}
20 -
10 A
0 -

Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdinych obszaréw umiejetnosci.
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1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadah zamknietych), rozumienia tekstow pisanych
(13 zadan zamknietych), znajomosci sSrodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete i 8 zadan otwartych
krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na
znajomosc¢ srodkow jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Znajomos¢ srodkéw jezykowych byfa
sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomocg niepowigzanych ze sobg zdan. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub
otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkow
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

L Esiacl s Zdajacey rozwigzujgcey zadania w arkuszu standardowym®

Liczba zdajacych 49
z licebw ogdlnoksztatcgcych 44
z technikéw 5
ze szKot na wsi 0
Zdajacy ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 24
rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 8
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 17
standardowym ze szk6t publicznych 40
ze szKkot niepublicznych 9
kobiety 33
mezczyzni 16

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — finaliste Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.
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L estae . Zdajacey rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwigzujgcy stabowidzacy 0
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszgcy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogoétem 0
3. Przebieg egzaminu
L lassasl  Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 26 czerwca
2020 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 28
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 1
Liczba egzaminatorow* 6
Liczba obserwatorow1 (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien? [ art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadanh przez zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow dotyczgcych 1
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos$c¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgddw? (art. 44zzz) 0

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

1 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn.
zm.).

2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Jezyk rosyjski, poziom rozszerzony
18
16
14
12
10
o 8
o
Q6
£ 4
2
0 -
0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100
wynik
A=l Rozktad wynikow zdajgcych
CeiEiael s Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne™
Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s(t)adnzha)cgz\i:e
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o
ogétem 49 12 100 92 94 84,24 19,20
2 liceow 44 34 100 92 92-942) | 84 20,15
ogolnoksztatcgcych
z technikow 5 - - - - 83 -

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

L
Poziom
Wymagania | Numer Wymagania szczegoétowe / Kryteria wykonania
ogolne zadania ymag 9 Y zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajgcy okresla gtéwng mysl| tekstu. 90
1.2. 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 100
. 1.3. 2.5) Zdajgcy okreséla kontekst wypowiedzi. 94
Rozumienie 2.1. 96
wypowiedzi 2.2. . - = . . . 92
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije.
(ustnych) 2.3. 96
24, 94
. 3.1. 86
Rozumienie 3.2. 98
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 92
3.4. 86
3.5. 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 88
41. 88
4.2. . - - ) . . 94
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacie. 98
- 44, 98
Rozum!ezlej 51 96
(w?,spe(:r:vr:ec:) 5.2. 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 94
P y 5.3. czesciami tekstu. 94
tj. 5.4. 92
Rozumienie 6.1. ; C - . . . 92
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
tekstow 6.2. 94
pisanych 63 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl poszczegdlnych czesci 80
e tekstu.
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 92
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 96
71. 94
1. Zdajacy postuguije sie bogatym zasobem Srodkéw
7.2. , i 98
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 92
7.4. Ll 90
- 51 1. Zdaj tuguje sie bogat bem $rodké 2
Znajomose | 82| U leksykainych, gramatycznyeh, orografioznych) |24
srodkow | g3, | FAOWVEN TEIEIIEN, GIRMAEANER, orosraliesny 86
jezykowych 8.4. o 86
9.1. , o N 33
1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkdéw
9.2. . ) 16
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 2
9.4. Ll 49
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5.1) Zdajacy opisuije [...] miejsca, zjawiska i
czynnosci.

70 -

60 -

40 -

30 -

Sredni wynik procentowy
(O]
o

20 -

10 +

Rozumienie ze stuchu

pisanych jezykowych

Rozumienie tekstow  Znajomos¢ srodkow ~ Wypowiedz pisemna

1. 5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym zgodnosé z
Znajomosé porzgdku argumenty za i przeciw danej poleceniem 76
srodkow tezie lub rozwigzaniu.
jezykowych 5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje
opinie, poglady i uczucia.
lil. 5.12) Zdajgcy stosuje zasady
Tworzenie konstruowania tekstow o r6znym
wypowiedzi charakterze. SpGjnosé
10. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 84
Iv. nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
na 7.4) Zdajacy proponuije [...].
wypowiedzi
zakres
Wyp(taj\;vie 4z 1 Zda’jac.y postuguje sie bogatym zasobem jeszr)cl)lirv(\)/;vch 4
: Srodkow jezykowych (leksykalnych, —
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosc
’ $rodkow 64
jezykowych
r 100
90 -
80 -

Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw z wojewddztwa zachodniopomorskiego
przystepujgcych do egzaminu z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym wynidst
74,49% punktéw.

Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za rozwigzanie zadan, poprzez ktére sprawdzano
rozumienie ze stuchu (Sredni wynik — 79%). Trudniejsze byty zadania, za pomocg ktorych
sprawdzano umiejetnos¢ rozumienia tekstéw pisanych ($redni wynik — 77%) oraz znajomosc¢
Srodkow jezykowych (Sredni wynik — 74%). Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za tworzenie
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 65%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy uzyskali wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajgcych umiejetnosé znajdowania w tekscie okreslonych informacji (sredni wynik —
82%) niz za rozwigzanie zadan, poprzez ktére sprawdzano umiejetno$¢ globalnego
rozumienia tekstu (Sredni wynik — 75%).

Poziom wykonania zadan, za pomocg ktérych sprawdzano umiejetnosé znajdowania w tekscie
okreslonych informacji (1.1 — 1.5, 3.1., 3.3. — 3.5.) byt zr6znicowany i wahat sie od 70% do
97%. Zadanie 1. byto najtatwiejsze w tym obszarze (Sredni wynik — 86%). Najwyzsze wyniki
zdajagcy uzyskali za rozwigzanie zadan: 1.5. (95% poprawnych odpowiedzi), 1.2. (97%
poprawnych odpowiedzi), ktére polegato na ustaleniu, czy zgodnie z trescig tekstu
najtrudniejszym zadaniem dla Artioma bylo wykonanie kotek do rolek elektrycznych.
W rozmowie Artiom stwierdza, ze najwiecej trudnosci przysporzyt mu etap wytworzenia kotek,
poniewaz przez dtugi czas nie mogt osiggng¢ wymarzonego rezultatu.

Natomiast zadanie 3.1., za pomocg ktérego sprawdzano te samg umiejetnoS¢ byto
najtrudniejsze.

3.1. NMapeHb NpeanoXun HTepHeTYMKaM 3anucbiBaTb OTPbLIBKA CTUXOB Ha
A. aBTOOGYCHbIX BuneTax.
B. ynuyHbIX CKamerkax.
ByMakHbIX AeHbrax.

Fragment transkrypcji:

B Mockse s 3anyctun HeobblyHYKO akumio, CnocobHyo, Mo-moemy, NpuobLKTL nogen
K MpeKkpacHoOMY, a MIMEHHO — K No33un. BoobLue, naes akuumn Bo3HMKNa criyqanHo. A cuagen
Ha aBTOOYCHOM OCTaHOBKE, U TaM, Ha cKamerike, Obin HanMcaH parMeHT 3amedaTenbHOro
CcTnxoTBOpeHUs. MHe 04eHb XOTENOCh ero 3anucaTtb, YToObI He 3abbiTh. Ha GuneTte He Obino
mMecTa. M Torga A BbiTalwmn U3 kKapmaHa NAaTMCOTpybnéByto Kynopy, 3anucan Ha Hen aTu
NoaTMYECKMe CTPOKN, cchoTorpadmpoBan 1 BbINOXNI CHUMOK B colceTb. [1ocT HeoxunaaHHo
NoSTy4nn MHOMO OTKNUKOB. 1 Toraa g npmsBan BCEX HEPABHOAYLUHbIX K UTepaTtype nucatb
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OTPbIBKM CTUXOB HA POCCUMCKUX KYMOpax, a MOTOM pacniaymBaTbCa MMU. 3HaeTe, CKOSMbKO
nogen No3HakoMmTes ¢ noasuen!

Zadanie byto oparte na monologu mezczyzny, ktéry opisat historie powstania swojego pomystu
zapisywania fragmentow wierszy na banknotach i zaproponowat uzytkownikom portali
spotecznosciowych robienie tego samego. Poprawnej odpowiedzi C. udzielito 70%
maturzystéw. Byta tez grupa zdajgcych, ktéra wybrata btedng odpowiedz B. Fragment jednego
wiersza rzeczywiscie byt napisany na tawce, jednak dla autora monologu byt on jedynie
impulsem, dzieki ktéremu mezczyzna zaczat zapisywac wiersze na banknotach i zachecac do
tego innych uzytkownikéw sieci.

Za rozwigzanie zadan, poprzez ktére sprawdzano umiejetnos¢ globalnego zrozumienia tekstu
jeden z najnizszych wynikdw maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadania 2.1., poprzez ktore
sprawdzano umiejetnosé okreslania intencji autora tekstu. Na podstawie krotkiego monologu,
w ktérym kobieta wypowiada sie na temat nowego projektu japorhskiego malarza, zdajacy
powinni stwierdzi¢, ze osoba moéwigca krytykuje pomyst artysty. Prawidlowg odpowiedz D.
wskazato 70% zdajgcych.

Mniej probleméw sprawito maturzystom rozwigzanie zadan, za pomocg ktérych sprawdzano
umiejetnosc¢ okreslania kontekstu wypowiedzi. Przy czym najwyzszy wynik uzyskali oni za
rozwigzanie zadania 3.6., ktére polegato na wskazaniu osoby opowiadajgcej historie
o turystach (84% poprawnych odpowiedzi), niz za rozwigzanie zadania 3.2., polegajgcego na
okresleniu czynnosci wykonywanej przez przyjaciot w czasie tej rozmowy (81% poprawnych
odpowiedzi).

Przeanalizujmy zadanie 3.2.

3.2. Bo Bpems pasroBopa Apy3bA
A. BbIGMpaloT MArkyto meberns.
paccmaTpuBaloT MHTepbep Kade.
C. cnyckalTcs no ackanaTopy B MeTpo.

Fragment transkrypcji:

TekcT 3.

— Kvpunn, a ato goBonbHO WHTepecHas maes. NocmoTpu, 30ecb MHOro ntogen, U Bce
CMOTPSAT NO CTOPOHaM.

— [a, MHe CnoXxHo BbINo 37O NpeacTaBuTb, HO B MOCKBE BCE BO3MOXHO.

— CmoTpwn, 3aBedeHMe MNOAENWMN Ha 30HbI: MEPPOH, BaroH, 3an OXWOaHUS U TOHHENb.
MaBHbIM 3an CTUNU30BaH MNO4 BaroH noesga METPO: MSArKMe OMBaH4YMKK, famnbl,
MHOPMALMOHHLIE TabnMYKK, Ha BXoAe B 3an — TYPHUKETLI. A TaM, Ha CTeHe, ackanaTop
HapucoBaH... A BOT 1 cBOBOAHbIN cToNuK. MNpucaagem?

— [a, aT0 mecTo MHe HpaBuTcs. IHTepecHO, kak 30eCb KOPMAT?

— ['oBOpAT, 4TO BKyCHO. A yntana B HTepHeTe, 4TO MeHI0 34eCb HeOObIYHOE, CAenaHo B
BUOE CXEMbl NMHMIA MeTPO. Buanwb, BUCcHUT Ha cTeHe! M Gnoga HasBaHbl MO CTaHUMAM.
MocmoTpu, MOXHO 3akasaTtb cebe cenbab nog wybon «HaxmmoBCkMiA NpocnekTy, canat
«Mapk KynbTypbl» 1 MHOroe gpyroe.

Zadanie 3.2. — dialog miedzy dwojkag przyjaciot, ktorzy przyszli do kawiarni stylizowanej na
stacje metra. O tym, ze w czasie rozmowy ogladajg oni pomieszczenie kawiarni swiadczg
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uzyte w dialogu typowe dla lokalu gastronomicznego zwroty: eom
U c80000HbIL CMOIIUK, Kak 30ecb KOPMSIM, MeHI 30eChb Heobbi4Hoe, britoda Ha3gaHbl, MOXHO
3akasampb cebe cenbOb rnod wybod (...), canam. Prawie jedna trzecia zdajgcych wybrata
jednak btedng odpowiedz C. Prawdopodobnie wybdr taki podyktowany byt ustyszanym
W nagraniu wyrazem 3ckasiamop. Jednak przyjaciele nie zjezdzali ruchomymi schodami,
a jedynie zobaczyli te schody narysowane na S$cianie. Oprocz tego zdajgcy mogli btednie
zasugerowaé sie stownictwem, ktére pojawito sie w dialogu w zwigzku z opisem wystroju
wnetrza lokalu gastronomicznego: neppoH, 8a2oH, 3as oxudaHus.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych najlepiej opanowang przez maturzystow
umiejetnoscig byto okreslenie intencji autora tekstu (zadanie 5.3. — 89% poprawnych
odpowiedzi). W zadaniu tym autor tekstu dzieli sie wrazeniami z korzystania z ustug prywatnej
kliniki zdrowia.

Nizszy Sredni wynik (80%) maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadan 5.2. oraz 6.5., poprzez
ktére sprawdzano umiejetno$¢ okreslania gtéwnej mysli tekstu. Odpowiedz w zadaniu
6.5.polegata na wybraniu najlepszego tytutu do diuzszego tekstu o mezczyznie, u ktérego
w domu zepsufa sie lodéwka, poprawnej odpowiedzi udzielito 81% zdajgcych. Natomiast
zadanie 5.2. polegajgce na wybraniu tytutu do krotkiego zartu dotyczgcego Prima Aprilis,
poprawnie rozwigzato 78% maturzystow.

Wiecej problemow przysporzyto zdajgcym okreslenie gtéwnej mysli poszczegolnych czesci
tekstu (Sredni wynik za zadanie 4. — 74%). Od zdajgcych wymagano dobrania nagtéwkow do
czterech akapitow tekstu o matym pudelku, ktory wraz ze swojg wtascicielkg uczeszczat na
kursy szkolenia psow.

Przeanalizujmy zadanie 4.2.

A. OTBaxHbIM NOCTYNOK cobaku
F. lNpu Buae nca nosiBUnnMcCb COMHEHNS

My>X4nHbI C HegoBEPUEM NOCMOTPENN Ha MUHU-NyAens no knudke Mycuk. Kak
Xe OH OygeT BbINONMHATbL koMaHay «®Pac!»? Begb NéEC AOMKEH OCTaHOBUTb
Hanagawowero, yxsatnutb ero 3ybamu 3a npaBylo pyKy, a notoM 6e3 ocobbix LepemMoHui
cBanuTb Ha 3emnio. MOXHO NnM Tak HaTPEeHWpPOBaTb KapfMKOBOro nyaens, 4tob OH
C NPecTynHUKOM cnpasunca? MoxmeBém — yBuamm. ..

42. | F

Poprawng odpowiedz F. wskazato 76% maturzystow. W tekscie jest mowa o tym, ze
uczestnicy kursu szkolenia psoéw z niedowierzaniem patrzyli na matego pudla, watpigc w jego
mozliwosci obronne. Ich watpliwosc¢ jest wyrazona w pytaniach: Kak xe oH 6ydem 8binonHsame
komaHOy «®acl»?, MoxHO nu mak HampeHupogambe Kapriukoeozo nyodess, 4mob OH
¢ npecmynHukom cnpasuncsa? Czes¢ zdajgcych wybrata jednak btedng odpowiedz
A. Najprawdopodobniej zasugerowali sie oni fragmentem tekstu dotyczgcym reakcji psa na
napastnika i uznali to za odwazny czyn pudla.

Wyzszy Sredni wynik za zadania, poprzez ktore sprawdzano globalne rozumienie tekstu
zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadan, ktore polegaty na wyszukaniu w tek$cie okreslonych
informacji. Sredni wynik za zadania 5.1. oraz 6.1. — 6.4. wynidst 78%.
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Najtatwiejsze byto zadanie 6.2. Zadaniem zdajgcych byto okreslenie, o czym rozmawiaty dzieci
podczas $niadania. Wtasciwg odpowiedz wskazato 86% zdajgcych.

Trudniejsze byto zadanie 6.1.

Fragment tekstu:

OpHaxabl, B OAHO NpekpacHoe BOCKpeceHbe, B ceMbe KrnskvHbIX cromanachb asepua
XonogunbHUKa: cTana nnoxo 3akpbiBaTbCs. KNsKMHY 3TO coBeplleHHO He Melwano. OH
nobun MHOTO N BKYCHO MOECTb, NO3TOMY €ro MHTepPeCcoBaro, Kak XOnoAWNbHUK OTKPbITh, a
He Kak ero 3akpbiTb. M, BoobLLe, C NoHeAenbHMKa OH B OTMYCKe U He cobrpaeTcsa cuaeTb Ha
AvBaHe nepepn TeneBM3OpoM, a YK Tem 6onee Ha KyxHe pemoHTuMpoBaTb Aepuy. OH
BO3bMET y404YKY U YTPOM ABMHETCS Ha PEYKY OKYHEWN N KaproB JIOBUTb.

6.1. B BockpeceHbe KnskuH pewwun, 4To B NepBbIN AeHb OTNyCKa OH
A. NOKpacuT CTeHbI B KyXHe.
B. NOYMHUT XONOANMNBHUK.
C. nocmMoTpuT TENEBU3OP.

noe/J,eT Ha pblbarnky.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 76% zdajgcych. Nalezato zrozumie¢, ze w pierwszy dzien
urlopu mezczyzna wezmie wedki i wyruszy nad rzeke towi¢ ryby. Niemalze co czwarty
maturzysta wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie byta ona atrakcyjna dla zdajgcych z powodu
zawartego w niej wyrazu xonodunbHuk. Co prawda w pierwszych linijkach tekstu jest mowa
o zepsutych drzwiach do lodéwki, jednak dalej jest réwniez informacja o tym, ze mezczyznie
to nie przeszkadzato i nie miat on zamiaru ich naprawiac¢, tym bardziej, ze od poniedziatku miat
urlop. Niewielka grupa zdajgcych wybrata odpowiedz C, chociaz w tekscie jest jasno
powiedziane, ze bohater opowiadania nie zamierza spedzaé¢ swojego pierwszego dnia urlopu
siedzac na kanapie przed telewizorem.

W arkuszu byto takze zadanie, za pomocg ktérego sprawdzano umiejetno$¢ rozpoznawania
zwigzkow pomiedzy poszczegolnymi czesciami tekstu (zadanie 7.). Zadanie w wigzce nr
poprawnie rozwigzato 73% maturzystow.

Przeanalizujmy zadanie 7.3.

Fragment tekstu:

Tenepb €€ >XW3Hb HanomHunacb HOBbIMW BrevyaTtneHvsamu. bnarogapss ygo6GHomy
pacnvcaHmnio 1 KoMdpopTy HEMELKUX Noe3noB CTyaeHTKa 4YyBCTBYeT cebda Hennoxo. Ay
AEBYLLKa NpUHMMAaeT Ha Bok3anax unu B roctax. MHoraa JleoHnm BeiBupaeT ropoaa, raoe y
HEé eCTb 3HaKOMble UNKU poacTBeHHMKU. OHa gaxe cTana valle BMAETbCA CO CBOUM
napHeMm, KoTopbin XMBET B KénbHe. 7.3. _C A Tenepb, 4TOObI MYaTbCA Ha CBUAAHWE, en
[0CTaTOYHO NULb BHUMATENbHO U3YYUTb pacnucaHue 1 cecTb B NOe3.

C. PaHbLue 6unet Tyga JleoHu nokynana 3a mecsu, 40 NOE3aKM.
E. V3-3a 31O Ccopbl €M NpULLITOCh OCTaBUTb CbEMHYIO KBapTupy B LUTyTrapTe.

Zdanie wystepujgce przed lukg wskazywato, ze nalezy uzupetni¢ jg fragmentem tekstu,
w ktorym jest mowa o jakim$ miejscu. Zdanie po luce zaczyna sie od wyrazenia A meneps,
ktére wymaga poréwnania z tym, co byto wczesniej. Te dwa warunki spetniato zdanie C.
Jednak okoto 16% maturzystow wybrato odpowiedZz E. Prawdopodobnie zdajgcy zwrdcili
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uwage na nazwy miast i blednie wywnioskowali, ze aby spotyka¢ sie z chtopakiem z Kolonii,
trzeba zostawi¢ mieszkanie w Stuttgarcie. Jednak nie zauwazyli oni, ze poczatek wstawionego
przez nich zdania E. nie tgczy sie logicznie z poprzedzajgcym luke fragmentem, w ktérym nie
ma mowy o zadnej kiétni.

W czesci arkusza, w ktorej sprawdzano znajomos¢ Srodkow jezykowych zdajgcy uzyskali
Sredni wynik 74%. Zadanie 8., polegajgce na uzupetnieniu luk w tek$cie odpowiednimi
wyrazami, byto dla maturzystow fatwiejsze (sredni wynik — 76%), niz zadanie 9. — minidialogi
(Sredni wynik —=71%).

Na podstawie analizy wynikow uzyskanych za rozwigzanie zadan 8. i 9. mozna wnioskowac,
ze zadania, za pomocg ktérych sprawdzano znajomos$¢ gramatyki byty dla zdajgcych
tatwiejsze, niz te, poprzez ktore sprawdzano znajomos¢ leksyki (Sredni wynik — odpowiednio
76% i 71%). Jeden z lepszych wynikéw maturzysci uzyskali za rozwigzanie zadania 9.5,
poprzez ktore. sprawdzano znajomosé kolokacji paszzosapueames rno menegoHy (70%
poprawnych odpowiedzi). Najtatwiejszym byto zadanie gramatyczne 8.3., za pomocg ktérego
sprawdzano znajomos¢ stosowania rzeczownika modu w formie dopetniacza. Prawidtowag
odpowiedz B. wybrato 86% zdajgcych. Wiecej probleméw przysporzyto maturzystom
rozwigzanie zadania leksykalnego 8.4., w ktérym wymagano znajomosci zwrotu rniepedarsn
npusem. Poprawnie rozwigzato je 73% zdajgcych. Niepoprawng odpowiedz C. no3dpasusn
wybrato okoto 20% maturzystow. Prawdopodobnie sugerowali sie oni podobnym w brzmieniu
wyrazeniem w jezyku polskim pozdrowic.

Najnizsze wyniki zdajgcy uzyskali za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej. Polecenie do tego
zadania brzmiato nastepujaco:

Wybierasz si¢ samolotem do kolegi, ktéry mieszka w Moskwie. Na lotnisku

dowiadujesz sie, ze Twoj lot jest opézniony o kilka godzin. W e-mailu do tego kolegi:

¢ poinformuj o przyczynie op6znienia lotu

¢ wyjasnij, jakie kroki zamierzasz podja¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku
z tym opoéznieniem

¢ napisz, jak chcesz spedzi¢ czas oczekiwania na swoj lot

e wspomnij, w jaki sposéb dotrzesz z lotniska w Moskwie do jego mieszkania,
i wyjasnij, dlaczego wiasnie tak.

Na podstawie analizy wynikow uzyskanych przez zdajgcych za wypowiedZ pisemng mozna
wnioskowaé, ze absolwenci majg trudnosci w tworzeniu wiasnego tekstu. Sredni wynik w
kryterium tresci (68%) oznacza, ze duza grupa zdajacych nie potrafi w komunikatywny sposéb
przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu informacji i ma problem z ich
rozwinieciem. Byto jednak tez wiele prac, w ktérych maturzysci precyzyjnie realizowali
poszczegodlne podpunkty polecenia uzywajgc swoistego dla tematu stownictwa.

Realizujgc pierwszy podpunkt polecenia — poinformuj o przyczynie opéznienia lotu — zdajgcy
najczesciej jako przyczyne wskazywali warunki pogodowe. Dos¢ czesto maturzysci ograniczali
sie do wyrazenia u3-3a nrnoxol no2o0sl i nie rozwijali swojej wypowiedzi.
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Przyktad 1.
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Najtrudniejszy do przekazania okazat sie drugi podpunkt polecenia — wyjasnij, jakie kroki
zamierzasz podjg¢ w stosunku do linii lotniczych w zwigzku z tym opoznieniem. Gtownym
powodem byt niewystarczajgcy zakres srodkéw leksykalnych. Wielu zdajgcych prébowato
wyjasnic, co zamierzajg zrobi¢, ale czesto uzywali niewlasciwych wyrazéw lub pisali polskie
stowa rosyjskimi literami. Zdarzaty sie tez prace, w ktérych maturzysci opisywali powstaty
problem jako zaistniaty fakt, z ktérym trzeba sie pogodzi¢, i w zaden sposéb nie odnosili sie
do podpunktu polecenia.

Przyktad 2.
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Najmniej problemow zdajgcy mieli z realizacjg trzeciego podpunktu polecenia — napisz, jak
chcesz spedzi¢ czas oczekiwania na swoj lot. Maturzysci wymieniali r6zne czynnosci, ktore
mozna wykonywac nie tylko na lotnisku w czasie oczekiwania na lot, ale réwniez i w zyciu
codziennym.

Przyktad 3.
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Ostatni podpunkt polecenia byt dwucztionowy. Aby wypowiedz zostata uznana za rozwinieta,
nalezato odnies¢ sie w minimalnym stopniu do obydwu czesci podpunktu polecenia i jeden
z nich oméwi¢ bardziej szczegotowo. Czestym btedem byto przekazanie w komunikatywny
sposob tylko jednej czesci podpunktu polecenia. Zazwyczaj byt to srodek lokomocii.

Przyktad 4.

Wielu zdajgcych prébowato odnies¢ sie do dwoch czesci podpunktu polecenia, ale do$é czesto
niewtasciwe uzyte wyrazy powodowaty zaktdcenie komunikacji.

Przyktad 5.
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W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi Sredni wynik wyniést 69%. W pracach zdajgcych
zdarzaly sie usterki zarbwno na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu. Réwniez
niepoprawne postugiwanie sie gramatyczng kategorig czasu doS$¢ czesto powodowato
zaktécenie komunikacji i miato wplyw na ocene spdjnosci i logiki tekstu. Czasami w pracach
brakowato potgczenia tekstu piszgcego z podanym poczatkiem, co skutkowato zaburzeniem
logiki, jak w ponizszym fragmencie pracy.
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Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych za zakres $rodkéw jezykowych wyniést 64%. Analiza
wynikéw pozwala dojs¢ do wniosku, ze dos¢ duza grupa maturzystéw postugiwata sie mato
zaawansowanym stownictwem i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci $rodkéw jezykowych zdajgcy uzyskali sredni wynik — 55%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popetniali liczne bledy jezykowe oraz ortograficzne. Mialy one
wplyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz
informaciji i zaburzaty spojnos¢ i logike wypowiedzi.
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Absolwenci, ktérzy przystgpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali $rednio 84%
punktdw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym. Najtatwiejsze dla tegorocznych
maturzystéw zadania, za pomocg ktorych sprawdzano rozumienie ze stuchu oraz rozumienie
tekstéw pisanych (Sredni wynik — odpowiednio 76% i 84%). Nizszy wynik uzyskali w obszarze
znajomos¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik — 74%), a najtrudniejsze byto tworzenie
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 64%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy nieco wyzsze wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan,
za pomocg ktérych sprawdzano umiejetnosé rozumienia tekstu jako catosci (Sredni wynik —
83%), niz za rozwigzanie zadan, poprzez ktdre sprawdzano umiejetno$¢ znajdowania
w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 82%).

W grupie zadan, poprzez ktére sprawdzano globalne rozumienie tekstu maturzysci najwyzszy
Sredni wynik uzyskali za rozwigzanie zadania 1.2. — 100% i 3.5. — 88%, czyli za umiejetnosc
okreslenia intencji autora tekstu. Mniej wiecej na tym samym poziomie zdajgcy rozwigzali
zadania, polegajgce na okresleniu kontekstu wypowiedzi (zadanie 1.3. — 94%). Nieznacznie
nizszy wynik uzyskali za okreslanie gtdwnej mysli tekstu (zadanie 1.1. — 90% poprawnych
odpowiedzi).

W wigzce zadan nr 3, opartym na wywiadzie ze zwyciezczynig miedzynarodowego konkursu
fotograficznego, byto jedno z trudniejszych zadan, za pomocg ktérego sprawdzano globalne
rozumienie tekstu.

Fragment transkrypcji:

— W, HakoHeU, nocnegHnn Bonpoc: B YéM cekpeT Bawero macrepcrea?

— 4 okoHuyuna MexayHapogHyto akagemuio dootorpadum n Kypcbl nNpodeccnoHanbHom
coTorpacbum B Hilo-Mopke. IMEHHO Tam § nonyunna conuaHble 3HaHUA N0 OCHOBHBLIM
HanpaBneHnam doTouckycctea. Ho camoe rnaBHoe — Tam s MOHAMA, YTO OOHOrO
TanaHTa Ana AOCTWXKEHMS TBOPYECKOro ycnexa HeaocTaToyHo. YTobbl pacnpaBuTb
KpbIfibsi U NeTaTb, HY>XHO NOCTOSIHHO U YCEepPOHO y4YNTbCS, OTTaunBaTbh CBOE MacTEPCTBO,
oTpabaTbiBaTb TEXHUKY, — CI0OBOM, paboTaTb Hag CoboMN.

3.5. OTBeyvas Ha nocnegHun Bonpoc, Muna
A. npepckasbiBaeT HOBble HanpasneHus B potorpadumm.
ybexxgaet B HEOOXOAMMOCTN CaMOCOBEPLLEHCTBOBATLCS.
C. nog4vépkmBaeT peluaroLLee 3Ha4YeHne TanaHTa B TBOpYECTBE.
D. cpaBHuBaeT paboTbl OTeYECTBEHHbIX U 3apybexHbIx hoTorpados.

W odpowiedzi na ostatnie pytanie dziennikarza artystka méwi o swoim wyksztatceniu i rozwoju
osobistym, chcac w ten sposob przekonaC stuchaczy o znaczeniu samorozwoju. Konczy
wypowiedz stowami: ymobsi pacripagums Kpblfbs U fiemamab, HYyXHO MOCMOSHHO U yCepOHO
yyumbcsi, ommayueamb €806 Macmepcmeo, ompabambiéamb MEXHUKY, — CI080M,
pabomamb Had cobod, ktore nie zostawiajg watpliwosci, ze chodzi o odpowiedz B. Jednak
okoto 10% maturzystow wybrato opcje D. Powodem tego mogto by¢ wystepujgce w tekscie
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wyrazenie Kypcbl npogheccuoHanbHol ¢omoepagpuu 8 Hero-Mopke, ktore zdajacy
prawdopodobnie skojarzyli z pracg zagranicznych fotografow.

W wigzce zadan nr 3 bylo rowniez najtatwiejsze i najtrudniejsze zadanie, poprzez ktére
sprawdzano umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji. W zadaniu 3.2.
nalezatlo wskaza¢, co sprawito, ze autorka wypowiedzi profesjonalnie zajeta sie
fotografowaniem. Poprawnie rozwigzato je 98% zdajgcych, ktorzy zrozumieli, ze powodem
byto zyczenie artystki, zeby jej hobby stato sie pracg. Natomiast zadanie 3.4. byto trudniejsze.

Fragment transkrypcji:

(...) Bbl 3HaeTe, npobGnema doTorpadoB, KOTOpble [AenawT MepBble LwarM Ha
npodgeccnoHanbHOM MonpuLLe, B TOM, YTO OHW XOTST NOGON LEHOW MOonyyYnTb BCE U
cpasy. MHorme wm3 HuMX cumTalT, 4YTO MM BCe OOMKHbl. OHM MOMb3yTCA OMNbITOM
CneunanumcToB, HO NPU 3TOM Y HUX HECKPOMHbIE 3arpochl, kKacalowmecs CriaBbl, OEHer,
npusHaHma. A 4TO OHM camMuM MOryT Aatb B3aMeH? Hudero! Y HuMX coBepLUEHHO
HeobOOCHOBaHHbIE, 1 Obl faxe ckas3ana, HeyéMHble enaHusi. CHavana nposiBu CBOW
TanaHT, CNocoOHOCTK, a MOTOM TEPNENUBO U CKPOMHO AN — pe3yrbTaT NOABUTCA.

3.4. No mHeHuo Munbl, oluMOKON HaunHawLwWmMxX poTorpadoB ABNAETCA TO, YTO OHU
6ecuepeMOHHo npeabaBnAT 6onbLune TpedboBaHus.
B. yacto nposiBNsA0T HEOBOCHOBAHHYK CKPOMHOCTb.
C. oTkasbiBatoTCcAa 6paTb AeHbrM 3a CBOM paboThbl.
D. npeHebperatoT coBeTamm npodheccrMoHanos.

Zadanie to rozwigzato poprawnie 86% zdajgcych. Nalezato zrozumieé, ze problemem dla
fotografow, stawiajgcych pierwsze kroki w zawodzie jest to, ze majg oni catkowicie
bezpodstawne i niepohamowane pragnienia. Jednak niewielka grupa piszacych wybrata
odpowiedzi B. i D. Zaznaczajgc odpowiedz B., maturzysci by¢ moze zasugerowali sie stowem
HeobocHosaHHhbIU, ktore pojawia sie w wypowiedzi i w zdaniu. Tym samym, nie zwrocili jednak
uwagi na kontekst, w jakim to stowo wystepuje: mowa jest o nieuzasadnionych pragnieniach,
a nie o skromnosci. Natomiast wybierajgc odpowiedz D. zdajgcy najprawdopodobniej kierowali
sie nie informacjami zawartymi w dialogu, lecz swoim do$wiadczeniem i ogdlnie przyjeta opinig
o tym, ze miodzi ludzie nie chcg stuchac rad innych.

Niezbyt trudnym dla zdajgcych byto rowniez zadanie 2.2., poprzez ktore sprawdzano te sama
umiejetnosc.

A. TosiBMBLLEECS NNaMS Bbi3blBAET OrPOMHbIE 3MOLIUN.
B. lMoroga nomelwana NnpoBeCTN 9KCKYPCUIO NO ropoay.

2.2,

A
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Fragment transkrypciji:

TekcT 2.

MpencraBbTe cebe: NOET NPONMBHON NUTEPCKUIN A0XAb, AYET CUIbHbIN BeTep. Heckonbko
cymacluedlmx BMeCcTe C 3KCKypcoBOOOM OeryT Kk nogbesgy OgHOro u3 goMoB BGNMM3K
HabepexHol. [Mpobupasick 4Yepe3 MbifbHbIM Yepaak, OTKpbiBasi CO CKPUMOM CTapble
XernesHble ABepun, BCA rpynna nogHMMaeTcsa Ha Kpblwy. [loxab He npekpalaeTcs, BeTep
YCUIMBAETCS, HO BMA CymMepedyHoOn HeBbl HAacTOMbKO Kpacus, YTO NMOrogHble HeygobcTea
OTXOOAT Ha BTOpoW nnaH. Baons HeBbl BkNtoYaeTcst HOMHasA NOACBETKA U CBETSALLMECS AoMa
CNOBHO OxuMBatoT. Korga CTaHOBUTCS COBCEM TEMHO U KaXKETCS, YTO JOMOSTHUTD 3TY KAPTUHY
YK€ HEeBO3MOXHO, Ha PocTparbHbIX KOMOHHAax BHe3anHoO 3aropaeTcd OroHb! Apkas
BCMbiLIKa bakenoB 3axBaTbiBaeT AyX. M kaxabI HyBCTBYET pafocCTb, cHacTbe, BONwebCcTBO
N, KOHEYHO, TporaTeribHoe egHEHNE C TOPOAOM.

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 92% maturzystéw. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie,
nalezato zwréci¢ uwage na fragment wypowiedzi dotyczgcy nagtego zapalania sie ognia na
Kolumnach Rostralnych i opisu pozytywnych emociji, jakie to wydarzenie wywotuje. Spkas
ecrnbiwKa ¢hakesiog 3axeamsieaem Oyx. WM kaxObili 4yyscmeyem padocmb, cHacmee,
sosiwebecmeso (...).Odpowiedz B., ktérg wybrata grupa zdajgcych, by¢ moze byta atrakcyjnag
dlatego ze maturzysci zasugerowali sie pierwszym zdaniem tekstu, opisujgcym deszczowa,
wietrzng pogode. Tymczasem w nagraniu jest mowa o tym, ze takie warunki pogodowe
dostarczajg emocji uczestnikom wycieczki, a nie przeszkadzajg w jej prowadzeniu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy uzyskali wysokie wyniki za rozwigzanie
zadan, za pomocg ktorych sprawdzano umiejetno$S¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informaciji (4.1.-4.4., 6.1., 6.2. oraz 6.4. — Sredni wynik — 94%). Poziom wykonania tych zadan
byt mato zr6znicowany i wahat sie od 88% do 98%.

Przeanalizujmy zadanie 6.2. oparte na tekscie literackim.

6.2. PaHAOPUH He XOTerN OTNPaBUTLCA B KPYU3, TaK Kak OH
A. Hayan 9KOHOMUTb AEHbIW.
B. ctpagan mopckon 60nesHbHo.
C. Becnokouncsa o cBoeu cynpyre.
@ onacancs Ha3onIMBbLIX HacTaBMNEeHUN.

Fragment tekstu:

Ha npurnaweHne coctaBuTb TETE KOMMaHUIO B MOPCKOM Kpyuae Hukonan AnekcaHapoBuy
OTBETUIT BEXIINBbLIM, HO PEeLUNTENbHBbIM OTKa3oM. CrMLIKOM XOpOoLIO OH cebe npeacTaensn,
BO YTO 3TO BbIIbETCA. Tpy Heaenn oH ByaeT BHMMATb NOYYEHUSM, Kak UCNPaBUTb CBOKO
He3aaaBLUYHCS KU3Hb.

OtBsizatbcs OT TETU CUHTUKM ObINO OYEHb HEMPOCTO, HO B KOHLE KOHUOB Hukonan
AnekcaHapoBu4, HaBepHoe, oTounca 6bl — ecnu 6 cobcTBeHHas cynpyra He HaHecna
MarucTpy ygap B CnuHy. AnTblH (€ro »keHa) oTHecnach K ero xanobam 6e3 covyBCTBuUS, a
cpasy 3asaBuna: «lloeagelb, Kak MUNEHBKUAY.

Cynpyra y Hukn Gbina gama nparmaTtuyHas, LenmMkoM cocpeoToYeHHasa Ha nHrepecax
csoen cembn. A gena y ®aHOopuyHbIX B MOCNeAHee BPeMS LU HEBaXHO.
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Poprawng odpowiedz D., wskazujgcg przyczyne niecheci Fandorina do wziecia udziatu
w rejsie, wybrato 94% zdajgcych. Aby prawidtowo rozwigzaé to zadanie nalezato zrozumie¢
fragment tekstu, w ktérym jest mowa o tym, ze bohater bedzie zmuszony przez trzy tygodnie
wystuchiwa¢ pouczen od ciotki na temat swego zmarnowanego zycia. Niewielki odsetek
maturzystéw zaznaczyt jednak odpowiedz C. By¢ moze zdajgcy btednie zasugerowali sie
wyrazeniami: xasnobam, codyyscmeue, HegaxHo, tgczac je z samopoczuciem Altyn i obawg
Nikofaja Aleksandrowicza o zone.

Poprzez zadania 6. — 6.3. i 6.5. — sprawdzano globalne rozumienie tekstu. Zadanie 6.3., za
pomocg ktérego sprawdzano umiejetnos¢ okreslenia gtéwnej mysl czesci tekstu byto
trudniejsze od zadania 6.5., za pomocg ktérego sprawdzano intencje nadawcy/autora tekstu.

6.3. Kak MOXXHO o3arnaBuTb nocrnegHmn ab3au Tekcra?
A. BbILJIA 3AMYX MO PACYETY
B. IOBUNEVHAA HATPAOA
@ HACTOANA HA CBOEM
D. NMPOCHLBLI CYTPYTA

Fragment tekstu:

Cynpyra y Hukn 6bina gama nparmatudHasi, LernmkoM COCpedoTOYeHHas Ha MHTepecax
cBoen cembn. A gena y ®aHoopuHbIX B nocrnegHee BpeMsa LM HeBaxHO. «CTapyLuka,
KOHEYHO, naccaxup TsDKENbIA, — ckasana Hukonacy xeHa, — s Tebe codyBcTBYt0. HO
HWM4ero, noTepnuLb. B kon-To Bekn caenaellb YTo-To He Ang cebs nobumoro, a Ansa cemMbu.
babyna Ha geBsaToM gecsatke. Bonpoc — komy goctaHeTca npus. Minu oHa 3aBeLLaeT cBoun
MUIIIIMOHbI KAKOMY-HMOYAb (hoHAY NO CMAaceHMIo MyxXu Leue, Uiy BCMIOMHUT, 4YTO y HEE eCTb
0eaHbI NNEMAHHKK, Y KOTOPOro ABOe TPYAHbIX AeTer M 6e3 natm MuHyT Ge3paboTHas
XeHa». Ckonbko Hukonanm AnekcaHapoBuy HU BO3MYLLLANCS, CKOMbKO HWU CTbiQUI Cynpyry,
AnNTbIH He yCTbiAuNack 1 Hanopa He ocnabuna. O6opoHa ®aHgopvHa pyxHyna...

W tym zadaniu nalezato zrozumiec, ze zona gtdbwnego bohatera dopieta swego i jej mgz wbrew
swojej woli zgodzit sie¢ towarzyszy¢ cioci w rejsie. Prawidtowo rozwigzato to zadanie 80%
maturzystéw, ktérzy wybrali odpowiedz C. Jednak niektérych zdajgcych bardzo atrakcyjnym
okazat sie dystraktor A. Rzeczywiscie, w tekscie jest mowa o tym, ze zone Fandorina
interesuje, kto dostanie wysoki spadek po ciotce. Jednak juz na poczatku tego akapitu jest
fragment, Swiadczacy o tym, Zze matzonkowie nie sg zamozni. Nie ma tez mowy
o tym, by wczesniej Nikofaj Aleksandrowicz byt cztowiekiem bogatym, co mogtoby mie¢ wptyw
na decyzje Altyn o wyborze go na meza.

W tej czesci arkusza sprawdzana byla réwniez umiejetnosC¢ rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegdinymi czeéciami tekstu (zadanie 5.) Sredni wynik za to zadanie wynidst
94%, co $wiadczy o tym, ze wiekszo$¢ maturzystow potrafita uzupetnic¢ luki wtasciwymi
fragmentami z tekstu.
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Przyjrzyjmy sie zadaniu 5.3.
B. Hecmotpa Ha Takom noBopoT cobbiTvi, MakgoHanba BCE-TakM npogan  3ToM
KMHOKOMMNaHMM NpaBa Ha UCTOPUIO CBOEro NPUKITIYEHMS C OOMEHOM.
E. Ero 3axoten npuobpectu ronnmeyackumn pexmnccép KopbuH bepHceH. 3a Hero oH oTgan
ONIIayYeHHYo 1 YTBEPXKOEHHYIO POrb B CBOEM (bunbme.

Fragment tekstu:

Hanee MakgoHanbg MOMEHsSIN 3Ty BO3MOXHOCTb Ha CyBEHMP — Llap, HaMOMHEHHbIV
Bogon, ¢ Hagnucbto KISS. KTo He 3HaeT, KISS — aTo pok-rpynna, a CyBeHMp OKasarcd
JOBOJNbHO peaKkuM U OYeHb LeHuncs daHaTtamu. 5.3. E  B03MOXHOCTb CHATLCSA B €ro
KapTuHe 1 bbina 3ameHeHa Ha HACTOSILLMIA JOM C TPEMS CnanbHAMM, KOTOPbIA HAXOAUTCS B
kaHagckoMm ropoge KunnuHr.

Poprawne uzupetnienie luki 5.3. wskazato 94% maturzystow. Odpowiedz E. byta wiasciwym
potgczeniem informacji o pamigtce cenionej przez fandéw grupy muzycznej z fragmentem
dotyczgcym rezysera, ktory chciat te pamiatke zdoby¢ i gotowy byt oddac¢ za nig role w swoim
filmie. Na wtasciwe uzupetnienie luki wskazywaty nie tylko potgczenia na poziomie logiki
tekstu, ale réwniez potgczenia gramatyczne: cyseHup — e20, pexuccép — 8 e2o KapmuHe.
Jednak niewielki odsetek maturzystow wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie spowodowane
to byto faktem, ze na poczatku akapitu pojawia sie nazwisko MacDonald, ktére réwniez
wystepuje w zdaniu B.

Zdajgcy uzyskali stosunkowo niskie wyniki za rozwigzanie zadan, poprzez sprawdzano
znajomosc¢ $rodkow jezykowych (Sredni wynik — 76%). Wyzsze byly wyniki za zadania
zamkniete oparte na tekscie ($redni wynik za zadanie 7. — 93%) niz za zadania otwarte ($redni
wynik za zadanie 8. — 90%, a za zadanie 9. — 45%).

Niezbyt duzym wyzwaniem dla maturzystow bylo rozwigzanie zadania 8. Zdajgcy najlepsze
wyniki uzyskali za uzupetnienie luki 8.2., do ktorej nalezato wstawi¢ przymiotnik e3pocribie w
dopetniaczu, i luki 8.1. Prawidtowych odpowiedzi w tych zadaniach udzielito po 94% zdajacych.
Najwiecej trudnosci sprawito uzupetnienie luki 8.4., do ktorej nalezato wstawi¢ czasownika
3gyyamb w formie 3 osoby liczby mnogiej czasu terazniejszego. Zadanie to poprawnie
rozwigzato 86% zdajgcych. Rowniez taki odsetek piszgcych rozwigzat zadanie 8.3.

Na podstawie analizy wynikbw mozna stwierdzi¢, ze najwiecej problemdow przysporzyto
tegorocznym maturzystom rozwigzanie zadania 9., w ktérym nalezato przettumaczy¢ na jezyk
rosyjski fragmenty zdan podane w nawiasie. Wyniki uzyskane przez zdajgcych za to zadanie
byty najnizsze w catym arkuszu. Najtrudniejszym byto zadanie 9.2. Poprawnie rozwigzato je
16% absolwentéw, ktorzy wykazali sie znajomoscig konstrukcji okre$lajgcej czas e nonosuHe
w potgczeniu z liczebnikiem porzgdkowym nsmeitd. Rowniez niezbyt wysoki wynik uzyskali
zdajacy za rozwigzanie zadania 9.4.,w ktérym nalezato wykaza¢ sie znajomoscig rekcji
czasownika cripocumb (0 4ém?) i umiejetnoscig odmiany zaimka i rzeczownika. To zadanie
prawidtowo rozwigzato 49% zdajgcych.
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Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie
rozprawki ,za i przeciw” na temat dekorowania na przetomie listopada i grudnia centrow miast
iluminacjami swietlnymi lub zredagowanie listu do wiasciciela restauracji, w ktérym nalezato
opisa¢ sytuacje niewpuszczenia do restauracji rodziny z malym dzieckiem oraz
zaproponowanie rozwigzania, ktére umozliwitoby rodzinom z matymi dzie¢mi spedzanie czasu
w tym lokalu.

Wyniki tegorocznych maturzystow w realizacji elementéw tematu pozwalajg dojs¢ do wniosku,
ze wiekszos¢ absolwentow nie miata probleméw z tworzeniem witasnego tekstu. Zdarzaty sie
jednak rozprawki, w ktorych maturzysci pisali o dekoracjach swigtecznych w ogrodkach
przydomowych lub w domach. Niektorzy zdajgcy nie potrafili prawidtowo sformutowac tezy,
a w rozwinieciu tematu czesto powierzchownie przedstawiali swoje argumenty. Napisanie listu
sprawito zdajgcym mniej probleméw, jednak dos¢ czesto w pracach brakowato odpowiedniego
zwrotu rozpoczynajgcego i konczacego list.

Najwyzszy Sredni wynik zdajgcy uzyskali w kryterium spagjnosci i logiki wypowiedzi (84%),
nizsze byly wyniki w kryteriach: zakres srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 68%), zgodnosé
z poleceniem (Sredni wynik — 76%) oraz poprawnos¢ srodkow jezykowych (sredni wynik —
64%). Ograniczona znajomos$¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych,
nieznajomos¢ wyrazen typowych dla zaproponowanych w zadaniu tematéw, sprawity, ze
absolwenci mieli problemy z precyzyjnym wyrazeniem mys$li, a wypowiedziom brakowato
naturalnosci. Dodatkowo komunikacje zakiécaty btedy jezykowe i ortograficzne popetnione
przez zdajacych.
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Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie
nastepujgcych wnioskéw dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

Wyniki egzaminu $wiadczg, ze zadania sprawdzajgce ogdlne rozumienie tekstu sprawiajg
maturzystom wiecej ktopotu, niz te, w ktérych nalezy wyszukac¢ szczegotowg informacje
zawartg w tekscie. Wskazane bylyby wiec éwiczenia polegajgce na okreslaniu giéwnej mysli
oraz intencji autora tekstu, a takze kontekstu wypowiedzi. Mozna przygotowac dla uczniow
dialogi, na podstawie ktérych oni mogliby stwierdzi¢, kim jest osoba méwigca, do kogo sie
zwraca, gdzie sie znajduje, kiedy sie wypowiada oraz okresli¢ kontekst sytuacyjny
rozmowy, np. rozpoznac, co robig osoby w czasie dialogu.

Wybory zdajgcych odpowiedzi w zadaniach zamknietych swiadczg, ze niejednokrotnie
udzielajg oni odpowiedzi na podstawie pojedynczych stéw powtarzajgcych sie w tekscie
stuchanym lub czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w jakim te
wyrazy wystepuja. Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc uczniéw do egzaminu, zachecac
ich do bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem i zadaniem. Powinni oni by¢ w
stanie wskazac¢ fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybér poprawnej odpowiedzi oraz podaé
powody odrzucenia pozostatych opciji.

Nieznajomos$¢ odpowiednich struktur leksykalno-gramatycznych oraz ograniczony zasob
stownictwa mogg wplywac nie tylko na wynik osiggany w zadaniach sprawdzajgcych
umiejetnosc¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych, ale bardzo czesto powodujg
zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktéw za przekazanie
informacji w wypowiedzi pisemnej. Ponadto, bardzo czesto powoduje to btedne rozwigzanie
zadan w czesci sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu oraz tekstow pisanych, poniewaz brak
znajomosci struktur leksykalno-gramatycznych lub stownictwa znacznie utrudnia, a nawet
uniemozliwia zrozumienie fragmentéw tekstu kluczowych dla rozwigzania zadania.

Zarébwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazato sie
tworzenie wypowiedzi pisemnej. Na poziomie podstawowym duza czes¢ zdajgcych nie
potrafita rozwing¢ swoich wypowiedzi w poszczegdinych podpunktach polecenia, a jezeli
podejmowata takg probe, dos¢ czesto niewlasciwe uzyte wyrazy powodowaty zakitdcenie
komunikaciji. Biorgc pod uwage ograniczony zaséb stownictwa, ktérym dysponujg zdajacy,
mozna stwierdziC, ze wskazane bytyby dodatkowe ¢wiczenia syntaktyczne polegajgce na
ksztattowaniu umiejetnosci konstruowania zdania tak, aby jak najtrafniej wyrazato ono
pozgdang mysl.

Na poziomie rozszerzonym dosC czestg usterkg byt brak odpowiedniego zwrotu
rozpoczynajgcego i konczacego list. W celu poprawienia wynikéw zdajgcych w wypowiedzi
pisemnej wskazane byloby omawianie z uczniami kryteriow oceniania, aby mogli oni
unikng¢ bteddw, zwigzanych z niewfasciwg formg wypowiedzi, ktére mogg wpltynac
negatywnie na wynik ich wypowiedzi pisemne;j.



